

# EL NORTE DE ASTURIAS.

## DIARIO DE GIJÓN.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Gijón: en la Administración de este periódico, calle del Rastro, núm. 12.—Provincias: en casa de los corresponsales o dirigiéndose a la Administración.

Se publica todos los días, excepto los festivos.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Gijón: un mes, 6 reales.—Tres, 16.—Provincias, 18 trimestre.—Ultramar: fíjan los precios los corresponsales.—Se insertan comunicados y anuncios a precios módicos.

### UNIFORMIDAD UNIVERSAL DE PESAS, MEDIDAS Y MONEDAS.

## II.

¡Criticar los trabajos del Comité Internacional! ¿Y por qué no? ¿Son por ventura infalibles, como los concilios, esos Comités? No somos de esa opinión por lo ménos; y en tal concepto, haremos uso de lo que creemos nuestro derecho, como Dios nos diere á entender, si bien con la consideración y respeto que nos merecen las opiniones ajenas, y sobre todo cuando proceden de corporaciones, en las cuales abundan los hombres de reconocido saber.

Hemos dicho que el Comité se subdividió en tres comisiones: de pesas y medidas, de areometría, y de monedas: las cuestiones relativas á las dos primeras, no promovieron grandes debates ni en el Círculo del Campo de Marte, ni en el palacio de la Industria: tales son por lo ménos nuestras noticias. Por lo que concierne á pesas y medidas se demostró, que los defectos, de poca importancia, que tiene el sistema métrico, no alteran en nada sus ventajas prácticas; y que por lo mismo, este sistema debe ser propuesto á la adopción de todos los pueblos civilizados para realizar la uniformidad vivamente reclamada por el comercio y las ciencias en todos los países. Por lo que respecta á la areometría, cuestión

ménos basta, pero mucho más especial que la anterior, y de solución más difícil quizás, se decidió que traería ventajas considerables, ponerla en completa armonía con el mismo sistema.

Dos luminosos informes se presentaron al Comité respecto á estas dos cuestiones: el uno por Mr. de Jacobi con relación á la primera; el otro de Mr. Von Baumhaner con referencia á la segunda: extractaremos las proposiciones fundamentales de ambos informes, que resúmen su espíritu y tendencia, según nuestro parecer.

## PESAS Y MEDIDAS.

1.º El sistema decimal, conforme al sistema de numeración universalmente empleado, es el más propio para espesar los múltiplos y submúltiplos de las pesas, medidas y monedas.

2.º El sistema métrico es muy propio para ser universalmente adoptado, ya en razón de los principios científicos sobre los cuales se apoya, ya por la homogeneidad que preside en la relación de todas sus partes, ya por la sencillez y facilidad de sus aplicaciones en las ciencias, en las artes, en la industria, y en el comercio.

3.º La precisión de los instrumentos, y los métodos empleados para obtener copias de los prototipos de pesas y medidas, han llevado hasta tal punto la perfección, que la exactitud de las copias responde á las ne-

cesidades de la industria y del comercio, y aún á las exigencias de las ciencias en su estado actual.

4.º Como toda economía de trabajo, sea material ó intelectual, equivale á un verdadero aumento de riqueza, la adopción del sistema métrico que se encuentra en el mismo orden de ideas que las máquinas, las vías, férreas, los telégrafos, y las tablas de logaritmos, se recomienda muy particularmente bajo el punto de vista económico.

## AREOMETRÍA.

1.º Es de desear que se adopten los mismos procedimientos de medida areométrica en todas partes, á fin de facilitar las transacciones internacionales respecto á líquidos.

2.º Es de desear que las diferentes escalas empleadas para los distintos líquidos sean decimales.

3.º El Comité emite el parecer de que se adopte generalmente el termómetro centígrado, de igual modo que la escala métrica para el barómetro.

La cuestión monetaria se ha creído más complicada; así es que el Comité no la ha resuelto en el mismo sentido, ó por mejor decir, léjos de resolverla, propone que se la complique más y más. Por lo que hace á pesas, medidas, y areometría, el Comité aspira francamente á la uniformidad, y sus resoluciones tienden directamente al objeto; respecto á monedas, sin dejar de rendir hom-

naje á la uniformidad, reconociendo esa necesidad universal, se pronuncia por un sistema de transacción que aleja el fin en vez de aproximarlo: tal es por lo ménos nuestra humilde opinión, en cuyo apoyo espondremos luego las razones que la justifiquen: pero, antes extractaremos el sábio informe presentado al Comité por el señor baron de Hock, que, sin embargo de ser tenido por un notable representante de la ciencia, hace que ésta ceda su puesto á consideraciones, no solo ajenas á ella, sino hasta contrarias; hé ahí donde comienza nuestra disidencia con el Comité.

## MONEDAS.

El Comité: considerando que la adopción de un sistema uniforme de monedas presenta ventajas evidentes, tanto bajo el punto de vista de la comodidad, como bajo el de la economía en todo arreglo de cambios internacionales, y que por ello se recomienda por sí mismo á todo gobierno ilustrado;

Considerando, por otra parte, que esa medida no puede llevarse á cabo, á no ser que un gran número de pueblos hagan el sacrificio de abandonar sus habituales y antiguos instrumentos de tráfico; que es de suma importancia, por tal razón, que se haga ese cambio gradualmente y de una manera continua, y que desde luego las primeras bases de esa transformación sean sencillas, posibles, y

—44—

mosura muerta que ha amado, vivirá eternamente en su alma, tal como era en el tiempo de su felicidad; su amor no tendrá arrugas ni canas. ¿Por qué les compadeceis? Estaban en vísperas de odiarse.

El joven duque me miraba con un pasmo mezclado de tristeza.

—¿Cómo sabeis todo eso? me dijo, y sobre todo, ¿cómo podeis suponer que después de haberse amado tanto tiempo y tan apasionadamente podrian algun dia renegar de su pasado por otras esperanzas?

—¿No veis lo que está pasando en derredor nuestro? le respondí con leve incertidumbre.

—¿Llamais pasión y amor esos caprichos vulgares engendrados por almas más vulgares aún? repuso. ¿Esos hijos bastardos, de imaginación exaltada y corazón corrompido, pueden servir de tipo? ¿No hay amores más nobles? Por mi parte, le tengo por un sentimiento tan bello que no vacilaré en consagrarle mi vida entera.

—45—

Como el águila, no tendré más que una compañera y un amor; si se rompe, solo también, como el rey de las montañas, esperaré mi último día en que devolveré á Dios un corazón creado para afeciones imperecederas.

Me es imposible repetir el acento arrogante con que pronunció estas breves palabras.—Me sentí humillada.—Me apresuré á cambiar de conversación y la hice general para ser fiel á mis deberes de ama de casa. Nuestro coloquio en voz baja había llamado por otra parte la atención de mis convidados y la hermosa María había seguido con celosa mirada cada una de las emociones del duque de B...

El diplomático sentado á su lado se ocupaba en descubrir cuales podian ser sus relaciones con el noble extranjero.—Sus ojos pardos miraban por encima de sus anteojos y los fijaba alternativamente, mientras que su nariz, metida dentro del plato, parecía atestiguar su completa in-

—48—

abogado, no se entroniza solamente en los Estados, ha invadido las familias.—Reina una extraña confusión en todas las cosas. ¿Dónde está aquella antigua austeridad de costumbres? Hoy día, en vez de manifestarse inexorable contra el desenfreno, de combatirlo, de arrojarle léjos de sí, se le mira con paciencia; se le acoje. La tolerancia, esa es la falta, iba á decir el crimen de la sociedad.

—En todos casos no es culpa vuestra, repuso soezmente el Sr. Anselmo, que se sintió herido con el recuerdo de su hija.

—No estoy, como vos, en los secretos de la política, dijo Alfredo dirigiéndose al abogado, y soy poco diestro, lo confieso, en mezclar la marcha de las naciones con una cuestión de moral íntima, cuyo juez está en nuestro corazón y cuyo código no existe en la tierra. Esto es decir que, como cristiano, no podría ser de vuestra opinión.—La religión se ladea también hacia el lado á donde se inclinan nuestros corazones:

desembarazadas de toda complicación incidental.—emite las proposiciones siguientes:

1.ª La adopción de una misma unidad en la emisión de las monedas de oro por todos los gobiernos.

2.ª Que todas estas monedas tengan la ley de 0,9.

3.ª Sería de desear igualmente que cada gobierno acuñase por lo ménos una moneda de oro de valor igual á otra de las que compongan el sistema de los demás interesados en la cuestión, á fin de que hubiera entre todos los sistemas un punto de contacto común; partiendo de ese punto de contacto, cada nación haría cuanto le fuera posible por asimilar gradualmente su sistema monetario al que se escogiera como base uniforme.

4.ª Hallándose adoptado (*ya pareció aquello*) por un gran número de naciones europeas, la serie de monedas de oro en uso actualmente en Francia, se recomienda como base del sistema uniforme buscado.

5.ª Considerando que, á causa de una circunstancia accidental y feliz, las unidades monetarias más importantes en general, pueden adaptarse á la francesa de 5 francos (2.ª aparición de aquell.) por medio de cambios poco sensibles, esta moneda será, creemos, la más propia para servir de base del sistema monetario, y las demás monedas acuñadas sobre esta base, deberían ser múltiplos de ella.

6.ª Sería de desear que todos los gobiernos decidieran, que las monedas acuñadas por cada uno, en conformidad al sistema uniforme y convenido, tuvieran curso legal en todos los países que aceptaren el sistema.

7.ª Sería muy de desear que fuera abandonado completamente por todos el sistema de doble marco.

8.ª Sería muy de desear también que las monedas de todas las naciones, tuvieran la misma ley y la misma forma, y que el sistema de nu-

meración decimal, fuese adoptado universalmente.

9.ª Sería igualmente de desear, que todos los gobiernos se entendieran para adoptar medidas comunes de comprobación, á fin de garantizar la integridad de las monedas, tanto para su fabricación, como para su curso. (*Se continuará.*)

### NOTICIAS NACIONALES.

De la provincia de Toledo escriben con fecha 4 del corriente:

«Pavoroso se presenta el año, y no sé que será de nosotros, aunque gracias al Ser Supremo, no estamos de cosecha de cereales muy desgraciados. Hay un rincón entre el Tajo y el Alberche, en el que si no viene algún pedrisco, podré recolectar para la siembra y para comer.

Nuestra esperanza estaba en el fruto de aceituna. Las olivas están en flor y los calores de estos días nos han hecho mucho mal. Un mediano fruto de aceituna nos aseguraría la subsistencia. Dá pena recorrer algunas partes de esta comarca; baste decir á V. que hay poblaciones donde han mandado algunos dueños matar sus mulas de más edad para ver si pueden salvar las nuevas.

Los ganados perecen, y tengo determinado engañar los que me quedan. Para encontrar quién me los tome, he anunciado que los daré fiados, y fiado también con ellos, grano y paja.

Casas que contaban con un capital de 40 á 50.000 duros, las tiene V. arruinadas; con que gradúe lo que será dentro de un año. Muy pocos, muy contados, han de ser los que cojan ni aún paja para el ganado.

Basta de disgusto, que me entristece considerar que á pesar de la gran economía que tengo, necesito para dar pan á mis criados, 30 reales diarios, y ántes con la mitad ya sobraba.»

—El día 2, del actual, hubo una gran tormenta en la vega de Almería, quedando destrozada toda la cosecha. Una pareja de guardia civil, en medio de la lluvia, pudo salvar á algunos pastores y niños.

—Al consejo de instrucción pública, presidido por el señor ministro de Fomento, terminó ayer el examen y aprobación del nuevo reglamento para la enseñanza primaria.

—De la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del Estado en la isla de Cuba, durante el mes de febrero, resulta que dichas obligaciones ascendieron á 49.851.800 reales.

### CRONICA EXTRANJERA.

Tenemos á la vista una carta escrita en Rosario de Santa Fé, con fecha 10 de Abril último, en la que dicen, que el cólera que habia aparecido en un principio con carácter benigno, acreció despues en gravedad falleciendo en aquella ciudad y parte de su departamento, como unas 3.500 personas de ambos sexos, desgraciadamente muchos españoles. El vice-cónsul español, á pesar de haber tenido la desgracia de perder á cuatro hijos, no abandonó su puesto un momento. Los ataques de casos fulminantes salvaban muy pocos. Afortunadamente habia desaparecido casi en su totalidad, y ya salían los buques con patente limpia.

—En la última semana de Mayo tuvo lugar en Roma una violenta contienda entre algunos soldados de la legión de Antibes y los soldados indígenas. Aquellos gritaron, según parece: «¡viva Garibaldi!»

A los pocos días surgió otra contienda en Castro entre los dragones y la gente de Antibes. Hubo heridos de ambas partes.

—Hoy nos hablan ya los diarios extranjeros de las manifestaciones del Luxemburgo á favor de Francia, que nos indicó el telégrafo. Estas manifestaciones se verificaron el día 7, no solo á Luxemburgo, sino en varios puntos del ducado. Numerosos grupos se estacionaban delante de pasquines, cuyo contenido no precisan los despachos, pero que han ocasionado demostraciones muy significativas en favor de Francia.

«Es evidente, dice la *France*, que las discusiones relativas al ferro-carril de Luxemburgo y á los convenios hechos con las compañías del Este, son el origen de estas manifestaciones populares.»

—El emperador de Rusia acaba de espedir un ukase, concediendo una amnistía política, si bien con algunas restricciones.

To los los extranjeros que se encuentran en la Siberia podrán regresar libremente á sus respectivas naciones, empero con la prohibición de volver á Rusia.

—Con fecha 25 de Abril dicen de Montevideo, que habia desaparecido el cólera morbo, que por espacio de cuatro meses ha estado mortificando á aquel territorio. Se ha cantado ya el *Te-Deum* y se espiden ya patentes limpias á los buques.

—Las obras de rompimiento del Istmo de Suez, marchan con una regularidad y una actividad que hacen esperar su próxima terminación.

Del cubo total de tierras, que es de 71.112.130 acres, para la apertura de los canales y dársenas de Port-Said, de Suez y del canal marítimo que enlaza es-

tos dos puntos, se habian estraido en 15 de Abril último 39.593.897 metros, á los cuales es necesario añadir 1.707.000 que una correspondencia del director general de las obras, fecha en I-maila el 21 de Mayo, anuncia haberse ejecutado desde la citada fecha de 15 de Abril al 15 de Mayo; de suerte que no faltan que extraer más que 33.721.233 metros cúbicos.

Cerca de 1.200 operarios trabajan sin interrupción y están en movimiento 55 dragas.

Una parte del canal sirve ya para el tránsito; el total de ingresos en 1867, ha sido de 1.292.823 francos y en el primer trimestre de 1868 ha producido 544.932 francos; lo que representa un aumento de 289.812 francos ó 114 por 100 sobre el trimestre correspondiente del año próximo pasado.

—La *Gaceta de la Cruz*, habla con visible satisfacción de los ensayos que se hacen en este momento, en Prusia sobre las piezas de artillería destinadas á la marina. Sabido es que una de las ambiciones de Prusia es la de llegar á ser una gran potencia marítima. El resultado de las experiencias ha sido hasta ahora el hacer resaltar la superioridad del cañon Armstrong sobre los cañones procedentes de las fundiciones alemanas. Además de que el cañon, inglés *mala* más, cuesta solo 12.000 thalers mientras que los cañones alemanes, ménos mortíferos, cuestan la friolera de 30.000 thalers. Que preciosas ventajas, mortandad y economía!

### DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Florenca, 9.

La Cámara ha desechado por una gran mayoría la proposición del ministro de Hacienda relativa á la exoneración del impuesto sobre la renta, para los títulos nominativos de renta extranjera. La Cámara aprobó únicamente la escepción del pago de impuesto en los títulos del empréstito de 8 de Marzo de 1855.

Lisboa, 9.

La Cámara de los diputados ha aprobado por 115 votos contra 15, la totalidad del proyecto del gobierno relativo á las pensiones de retiro que han de percibir de aquí en adelante los individuos del ejército, los jueces y los profesores. Continúa la discusión de los artículos del proyecto.—Se han desvanecido completamente los rumores de crisis ministerial.—El rey regresará mañana de Mafra.

Bruselas, 10.

El resultado de las elecciones belgas ha dado á los liberales dos puestos más en la Cámara. La Cámara se compone hoy de 37 liberales y 51 católicos.

cesó la conversación y todo el mundo se puso á escuchar, salvo no obstante el baron, cuyos gestos anunciaban la emoción más viva y que se revolvía en su silla como un enajenado. Adiviné por fin que la música habia despertado en él el recuerdo de la huida de su hija.

Cuando acabó la orquesta, la primera pieza, el Sr. Anselmo se inclinó hácia su *ad-último*.

—Yo caballero, le dijo, no puedo comprender que guste la música. Pasemos por los platillos y los bombos, esos son instrumentos decentes; pero los violines amigo, y los flautines, son una plaga de la sociedad! Con ayuda de semejantes invenciones se introduce uno en las familias, se adormece la vigilancia de los padres, se seduce sus hijas... ¡Ay Señor!... todos los músicos son socialistas!...

—¡Ay! suspiró el hidalgo, que hizo como si pensase en sus nobles abuelos.

—La anarquía, se apresuró á decir el

diferencia para lo que sucedía por fuera.

El labrador habia entablado con su vecino una discusión sobre la enfermedad de la vil, y el hidalgo lugareño, colocado junto á la mujer del abogado, la abrumaba á miradas, á las que correspondía ella como mejor podia.

En cuanto el abogado, echaba de vez en cuando satisfechas ojeadas en su derredor y se congratulaba de que la suerte le hubiese deparado así un solecto auditorio á los temibles golpes de su elocuencia.

Par reanimar aquella lángui la conversación, la di un giro político. Hablé de las elecciones que iban á verificarse.

Esta cuestión palpitante dió vuelta por toda la mesa. Las cabezas se calentaban. El abogado se preparaba á alguna improvisación magnífica cuando de repente una orquesta, que habia hecho situarse en la estufa, dejó oír los primeros compases de la sinfonia de *La Dama Blanca*. Al punto

Me dijo además que estábais triste y que os creía con el corazón ocupado por una gran pasión.

Debo haberme puesto colorada, porque inmediatamente ha continuado:

—¿Sabeis algo acerca de ese sentimiento misterioso que parece haber trastornado la vida de Jorge?

—La mujer que ha amado ha muerto. le he contestado despues de un instante de indecision.

—¿Hace mucho? me há preguntado con un aire de profundo interés.

—Un año.

—¡Pobre mujer! ¡pobre Jorge! ahora comprendo su tristeza y su retraimiento del mundo.

—¿Por qué los teneis lástima? hé respondido precipitadamente, se han separado en toda la plenitud de su belleza y de su amor. Se han abandonado con el corazón lleno de pesares. Jorge se consolará seguramente, pero la imagen de esa her-

VARIEDADES.

LA HUCHA.

La *hucha* ó *alcancia*, como la llaman algunos (1), es, aunque no lo parezca á primera vista, uno de los muebles más importantes y que produce más positiva utilidad en una casa, ya porque no cuesta más que medio real, ó tal vez ménos, lo cual es interesantísimo para los que tienen poco provisto su bolsillo, ya principalmente porque goza de maravillosas cualidades, que todavía no han observado un gran número de personas.

En primer lugar, la *hucha* es un excelente contador, que está continuamente repitiendo: dos y dos son cuatro, cuatro y dos son seis, seis y dos son ocho, etc. Nunca se equivoca, y si cada día se deposita en ella una cantidad, por insignificante que sea, al fin del año las devuelve todas juntas, sin la menor falta de *adición*, y sobre todo, sin *sustracción*.

La *hucha* enseña á los que no lo saben, y recuerdan á los que lo han olvidado, que 365 cuartos, que son tantos como días tiene el año, producen al fin de este año 12 reales 32 maravedises: que dos cuartos diarios hacen al cabo del año 75 reales y 22 maravedises, es decir, más de media onza de oro, y que por consiguiente aquel que en sus necesidades ficticias, como por ejemplo, en el gasto de tabaco, de la bebida y otros analogos, economiza un cuarto por día para depositarlo en la *hucha*, ahorra anualmente 42 reales y 32 maravedises, y si economiza cuatro, sale beneficiado en más de media onza de oro.

En segundo lugar, la *hucha* es un intendente admirable. Entre tantos como van frecuentemente á malgastar el escaso producto de su trabajo, muchas veces penosísimo, en el juego, en la taberna y en repugnantes jaranas, y que por el placer de un momento obligan á su mujer y á sus hijos á ayunar toda una semana, bien puede asegurarse que las tres cuartas partes lo hacen por pura irreflexión. Yo no tengo más que unos cuartos, dicen: ¿de qué me sirve el economizarlos si no han de sacarme de pobre, si no han de mejorar mi situación? pero si tuviesen la costumbre de consultar á la *hucha*, verían con cuánta elocuencia y con cuánta energía defiende esta su causa, consiguiendo siempre sobre ellos la victoria. Desgraciados, les diría, vosotros malgastáis en la taberna cada lunes, dos, tres y quizás cuatro pesetas; de ocho á diez y seis en cada mes, y así sucesivamente hasta una considerable cantidad en cada año, que encontraréis en mi vientre en lugar de haberla perdido en el vuestro; y si no basta esta cantidad anual por sí sola para haceros ricos—la que lleguéis á reunir con una constante economía durante los años que podáis trabajar, bastará para hacer ménos miserable y penosa vuestra vejez, y por lo ménos tendréis siempre un recurso de que echar mano para curar vuestras enfermedades, para redimir á vuestros hijos de la suerte de soldados, y para alimentar á vuestra familia en las tristes ocasiones, por desgracia muy frecuentes, en que no tengáis trabajo. ¿Podéis negar esta verdad tan clara? Pues si no podéis negarla, dadme largamente, dadme todo lo que os sea posible; yo no soy como la taberna, que toma y no dá, ni como esos otros lugares en que, al paso que se disipa vuestro salario, se arruina vuestra salud; yo doy siempre; yo soy exacto y fiel; dadme, pues, y vosotros cogereis el fruto.

En tercero y último lugar, la *hucha* es un perfecto moralista. ¿Cuántos hombres habría sin la repugnante costumbre de emborracharse, si nunca hubieran puesto los pies en la taberna? ¡Y cuántos que no habrían entrado en ella si tuvieran una *hucha* para depositar la pequeña suma que habia de constituir sus ahorros? Todos los que lean estos renglones se verán de grado o por fuerza obligados á convenir conmigo en esta verdad. Pero no es ella sola; porque no es ménos cierto que la taberna, donde los hombres pierden frecuentemente el más precioso de los dones que han recibido del Criador, reduciéndose á la condición del bruto, es la entrada en la carrera de todos los vicios. Allí se estingue el noble sentimiento de la propia

estimación y de la vergüenza; allí se olvidan las obligaciones más sagradas, y es grande el número de los que, colocados en esta resbaladiza pendiente, han venido de caída en caída á terminar su vida relajada en el banquillo del garrote. Mas, sin ir tan lejos, ¿cuántos escándalos se habrían evitado en las plazas y en las calles públicas, cuántas desazones domésticas y malos tratamientos entre los esposos, y cuántos hijos se hubieran mantenido en el amor y respeto de sus padres, si todos hubieran economizado algo para guardarlo en la *hucha*, si el marido hubiera hecho en ella el depósito; si la mujer hubiera seguido su ejemplo, y si el hijo hubiera traído á la casa sus ganancias, en lugar de gastarlas consideradamente por su lado? La *hucha*, considerada de este modo, examinada bajo este punto de vista elevado, es el bien de la familia, porque es un poderoso motivo de economía, de la moralidad y del cariño de los padres á los hijos, y de los hijos á los padres; circunstancias que constituyen la felicidad doméstica. Hay, pues, en la *hucha* una moral completa; y muchos de mis lectores sentirán ciertamente el no haberlo ántes conocido. Que reflexione cada uno por su parte, que sobre ello bien lo merecen tantas ventajas como la *hucha* proporciona, y tantos males como evita.

GACETILLAS.

El Cor. us. — Un magnífico día, algo caluroso favoreció la solemnidad de ayer: despues de la función religiosa y misa cantada en la que tomaron parte algunos aficionados salió, la procesion: precedían los peñones y 12 estandartes: seguía la custodia, el púlpito con el Santísimo, el clero parroquial, el ilustre Ayuntamiento, en forma de villa acompañado de autoridades, empleados y otras muchas personas, viéndose entre ellas representadas, todas las clases sociales. Cerraba el cortejo un piquete de artillería.

Las casas de la carrera lucian elegantes colgaduras y el piso se hallaba cubierto de espadas y flores aromáticas. La concurrencia fué extraordinaria.

Paseo. — La fuerte brisa de N. E., impidió á las bellas lucir ayer sus galas en el Campo Valdés, por lo cual el paseo se verificó en el muelle de Santa Catalina. El gentío muy numeroso.

Origen de las tarjetas. — Las tarjetas, tan usadas hoy, eran enteramente desconocidas hace poco más de un siglo.

En otra época, cuando se iba á celebrar un matrimonio, los padres de ambos futuros conyuges iban á dar parte del matrimonio de sus hijos á las personas de su conocimiento.

Poco á poco fué cayendo en desuso esta costumbre, y las gentes se las arreglaban de manera que visitaban á las personas cuando sabían que no estaban en casa. Entónces se dejaba un papel manuscrito, en el cual se manifestaba el objeto de la visita.

Las personas de calidad, como entonces se decía, adornaban estos billetes con pinturas alegóricas, lo cual les daba un sello de aristocracia, pues solamente los ricos podían permitirse semejante gasto.

Los billetes para dar parte del matrimonio del duque de Richelieu, de los cuales posee un ejemplar la biblioteca imperial de Paris, eran un perfecto modelo en su género. En cuanto al estilo, dejaba algo que desear.

Diez años mas tarde de aquel casamiento, Mr. y Mad. de Pons, idearon imprimir esta clase de billetes, y su ejemplo tuvo bien pronto imitadores.

Las tarjetas aparecieron enseguida, pero no costó poco trabajo que las clases aristocráticas las adoptasen.

La clase media, fué la que más las usó: estas tarjetas estaban groseramente hechas y los criados las llevaban á las personas á quienes no querían ir á ver á sus amos. Más tarde se mandaron por el correo.

Durante la revolucion se hizo general el uso de ellas; y en nuestros días es tal, que hacia primeros de año se consumen en Francia de 60 á 80 millones.

En una f. nda. — ¡Moozoo!

— Mande Vd., señorito.

— Mañana á las cinco en punto venga Vd. á despedirme, pues quiero ir temprano al real de la feria.

— Está bien, señorito; yo duermo en el cuarto de al lado, y no tiene Vd. más que tirar de la

campanilla á las cinco menos cuarto y vendré á despertarle.

Diálogos. — En una casa de juego:

— Oye, Juan. ¿En dónde me aconsejas que ponga este duro que me queda?

— ¿Es el último?

— Sí.

— Pues entónces, donde mejor lo puedes poner es en el bolsillo.

— A ver, banquero: yo hé puesto allí una moneda de 40 rs., y no la veo.

— ¿Y á mí que me cuenta Vd.?

— Nada, sino que me estraña mucho que entre personas decentes haya quien tome dinero que no sea suyo.

— Oiga Vd., — dijo el banquero, si fuera usted persona decente no estaría aquí, sino metido en su casa.

Buen dote. — Hace pocos días contrajo matrimonio en Nueva-York un jóven perteneciente á cierta familia bastante acomodada; entre los regalos que le hicieron sus amigos, se encontraban dos piezas de Irlanda, cuatro manteles, dos docenas de tohallas y un *Arte de cocina*.

Como se vé, los *vanhees* están por lo positivo.

Planeta. — Estos días se presenta tan brillante el planeta Vénus, que puede distinguirse á la simple vista ó á lo más con unos gemelos de teatro.

Sobre las tres de la tarde se encuentra en medio del espacio hácia el Sur y casi encima de nuestras cabezas. Conforme el sol vá declinando, se distingue con más claridad.

SECCION MARITIMA.

Buques entrados el día 10.

Vapor Buenaventura, de 121 ts., capitán Cagigal, de Rivadeo, con carga general.

Lanchon Dos Amigos, de 16 ts., c. Rayon, de Cudillero, en lastre.

P. goleta Jóven Luisa, de 29 ts., capitán Vilaboa, procedente de San Sebastian, en idem.

Pailebot Tegedor, de 15 ts., c. Romero de id., con id.

Id. Gran Cantes, de 10 ts., c. Lastres, de Rivadesella, con piedra caliza.

Quechemarin S. Manuel, de 19 ts., capitán Alonso, de Bilbao, en lastre.

Lúgre francés Jacinta, de 79 ts., capitán Mr. Lebour, de Nantes, en id.

Patache Asturiana, de 48 ts., c. Regueal, de Bilbao, con carga gral.

Despachados día 10.

Vapor Cortés, de 265 ts., c. Carreño, para Coruña, con carga gral.

Id. Buenaventura, de 121 ts., c. Cagigal, para Santander, con id.

Quechemarin Peña-Castillo, de 34 toneladas, c. Munitis, para Bilbao, con carbon.

Id. Aguedita, de 33 ts., c. Plaizola, para San Sebastian, con id.

Id. San Antonio y Animas, de 16 toneladas, c. Ponte, para Bayona de Galicia, con cal.

Goleta M., de 30 ts., c. Piedra, para Pasages, con id.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA.

Ultimas operaciones del día 8.

3 por 100 consolidado al contado: 35-25.

3 por 100 diferido al contado: 33-93.

Amortizable de 1.ª clase: 99-20.

Idem de segunda: 00-00.

Deuda del personal: 25 40.

Billetes hipotecarios: 99-25.

CAMBIOS.

Londres, 90 días fecha 49-80.

Paris, á 8 días vista: 5-20.

Quechemarin Buenaventura, de 19 toneladas, c. Tápia, para Santander, con idem.

Pailebot Félix, de 26 ts., c. Conde, para Vigo, con id.

Quechemarin Jóven Antonio, de 27 toneladas, c. Echevarría, para San Sebastian, con id.

Id. Isabel, de 39 ts., c. Inchausti, para Pasages, con id.

Patache Remedios, de 19 ts., c. Jardon, para San Sebastian, con id.

Lanchon Dos Amigos, de 16 ts., c. Rayon, para San Estéban de Pravia, con carga general.

Patache Antonita, de 17 ts., c. Martinez, para Coruña, con id.

TELEGRAFIA.

SERVICIO PARTICULAR DE EL NORTE DE ASTURIAS.

(Agencia Fabra.)

Madrid, 12.

La «Gaceta» trae el nombramiento de Carrmolino de consejero de Estado.

30.000 fenianos amenazan invadir el Canadá.

Nueva insurreccion Argentina.

Se ha aplazado en Roma la modificación del concreeato con Austria.

SANTO DEL DIA.

San Juan de Sahagun, y San Onofre anacoreta, confesor.

EFEMERIDES.

Año 1147. D. Alfonso VII de Castilla, ganó á los moros la ciudad de Baeza que estaba en su poder desde el reinado de D. Rodrigo.

1324. Toma de Caller en Cerdeva por las armas de D. Jaime II de Aragon.

1533. Los españoles toman á Teruan.

1830. Testó Fernando VII, declarando á su esposa doña María Cristina, gobernadora y regenta del reino á nombre y durante la menor edad de su hija doña Isabel.

1837. Batalla de Grá: el baron de Meer derrota la expedicion de D. Carlos, pretendiente al trono.

LOS ASTROS.

Sale el sol á las 4 h. 29' de la mañana.

Se pone á las 7 h. 30' t.

Sale la luna á las 0 h. 0'

Se pone á las 10 h. 56' de la mañana.

ESTADO ATMOSFÉRICO DE GIJON,

el 11 de Junio de 1868.

Barómetro á O.º de temperatura 767.21 mm.

Termómetro cent. á las 12 h. 20.º60

Maxima á la sombra. . . . . 25.30

Minima. . . . . 10.90

Direccion del viento á las 12 h. N. N. O.

Fuerza del mismo, fresco.

Estado del cielo, casi despejado.

Pleamar en el puerto dia 12 á las 7 h. 38' tarde.

Idem siguiente, dia 13 á las 8 h. 2' mañana.

Paralos efectos de la ley y por todo lo no firmado.

Manuel Menendez

Admor. y Editor responsable D. Marcelino Gons

IMP. DE "EL NORTE DE ASTURIAS."

(1) Es un pequeño botijo de barro con un agujero largo y estrecho, por donde se echa el dinero, sin que se pueda volver á sacar, á menos de romperlo; en algunas provincias la llaman *olla ciega*.

**SIDRA EN NATAHOYO EN CASA DEL MANCHEGO.**

El sábado 13 del corriente se dará la *espicha* de un gran tonel, y el domingo se echa.

Para comodidad de los que asistan, hay en el lagar un patio muy apropiado para poder merendar.

**REMATE DE DOS CASAS EN GIJON.**

El viernes 26 de Junio á las doce de la mañana y en la notaria de don Pedro Alvarez, se vende en remate perentorio, dos casas, una en la calle de la Merced número 18 y otra en la del Instituto número 11, esta última tiene dos cargas que se rebajarán según convenio con el comprador. No se admiten posturas que baje de la tasación que se halla de manifiesto en la notaria. Dichas casas pertenecen á los herederos de la viuda de Crosa.

**SE ALQUILA.**

El piso principal con sus habitaciones bajas, de la casa número 50, en la calle de Begoña. Jovellanos 46, informaran. 4

**AL PUBLICO.**

El patron del patache Rosarito, vende en la rampa de la Barquera, carbon canutillo de encina, sin polvo, á 17 reales el quintal. 4—4

**ANUNCIO.**

Se desea conseguir un magnífico piano. En la redaccion de EL NORTE DE ASTURIAS, darán razon. 4

**HORNO DE CALEN LEORIO**

Valentin Guerra ofrece al público un gran surtido de cal de la mejor calidad á los módicos precios de 17 reales pipa en la fábrica, y á 19 reales pipa puesta en esta villa. Los compradores que gusten consumir, pueden hacer los pedidos á don José Palacios de esta población. 20—3

**FABRICA DE NÁIPES**

de Juan Humanes y compañía, sucesores de dicha fabricacion de D. Raimundo Garcia, calle de la Concepcion Gerónima, 22, Madrid. 9 m. v.

**RIFA.**

El día 27 de Junio actual, se rifa una bonita finca, nombrada San José y situada en la provincia de Madrid, cuyo plano está de manifiesto en la Admon. de loterías de esta villa y en la misma se expenden billetes á 20 reales cada uno para dicha rifa.

**ALMONEDA.**

En la calle de Sta. Rosa, número 9, se hace una de varios muebles, la cual se abrirá desde el lunes próximo, desde las dos de la tarde en adelante. 3—2

**EL VAPOR BUENAVENTURA.**

su capitán D. Marcelino Cagigal, saldrá de este puerto para los de Rivadeo, Coruña, Vigo, Cádiz y Sevilla, el día 15 del corriente.

NOTA. Este es el destinado para llevar los pasajeros que se han de embarcar en el correo que sale de Cádiz el día 30 de Junio.

El capitán se reserva el derecho de suprimir las escalas que mejor le convengan.

Admite carga y pasajeros.—Lo despacha don Nicolas Cifuentes. 2

**VAPOR PRIMERO DE ESPAÑA.**

Este vapor al mando de su capitán Alonso, saldrá de este puerto el 15 del actual para Santander, S. tina y Bilbao, admitiendo carga para Barcelona.

Consignatarios los Sres. Aza, Builli y Diaz. 1

**ANUNCIO.**

**BIBLIOTECA ESCOGIDA.**

**TESORO**

DE

**AUTORES ESPAÑOLES.**

Esta Biblioteca, que contendrá las obras más notables de nuestros primeros escritores, se publica por tomos mensuales de más de 400 páginas.

Cada tomo cuesta DIEZ reales en Madrid y DOCE en provincias dirigiéndose al administrador de esta empresa, D. Antonio Edilla, calle de San Bernardo, número 26, piso segundo.

Por conducto de comisionado DOS reales más cada tomo.

Para ser suscriptor, basta tener siempre adelantado el importe de un tomo.

Los que anticipen el importe de un año, recibirán de regalo los retratos de los autores cuyas obras se publiquen dentro del mismo.

Se ha publicado y se halla de venta en las principales librerías el tomo I, que comprata las obras selectas de Fray Luis de Leon.

Hállase en prensa y se pondrá á la venta á mediados de Junio el tomo II, de la Biblioteca que comprende á la *Vida del escudero Marcos de Obregon*, de Vicente Espinel, una de las más notables novelas del género llamado picaresco, que han producido las letras CLASICAS españolas.

**MADERAS PINO DEL BáltICO**

**DEPÓSITO**

**DE DON ANACLETO ALBARGONZALEZ DE GIJON.**

**PRECIOS DE VENTA.**

Tablonas.	á	4,20 reales metro lineal.
Tablas, 2 1/2 centimetro grueso.	á	2 " " "
Vigueria.	á	320 " " cubo.
Tambien hay Caoba.	á	1156 " " "



**FABRICACION DE JABONES**

CON LOS APARATOS DE BATLLE.

*Privilegiados en España, Islas de Cuba, Filipinas y Estados de Méjico, etc.*

Para elaborar toda clase de jabones cocidos, blandos y duros, blancos y de tinta natural, como los de Mora, Málaga, Mallorca y Sevilla, con gran economía de gastos, tiempo y capital, dando rendimientos hasta ahora desconocidos, para sacar el beneficio de 400 por 100 al año, del capital empleado. Hay aparatos desde mil reales.

Este sistema, publicado siempre bajo el mismo nombre, porque en él funda su crédito, no debe confundirse con el que siempre variando epítetos, anónimos y supuestas compañías, se anuncian tambien.

Pedir muestras, prospectos y garantías positivas (no ilusorias) y se darán cuantas se quieran, hasta probarlo todo en la fábrica establecida en Madrid.

Dirigirse á las oficinas de la direccion, Fior-Baja, 24, a D. José Batlle.—Madrid. 4 v. m.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR.**

*Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.*

El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legitimo por la firma del doctor GIRAudeau DE SINT-GERVAIS, una digestion facil, grato al paladar y alolfato, el Rob está recomendado para curar radicalmente las enfermedades, cutaneas, los empeines, los abcesos, los cánceres, las úlceras, el asma degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, ect.

Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros medios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.

Deposito en Gijon Sr. Rodriguez San Pedro.

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO**

**DESINFECTADO.**

**SIMPLE Y FERRUGINOSO, DE CHEVRIER.**

**FARMACEUTICO.**

21 calle del Arrabal, Montmartre Paris, privilegio esclusivo S. G. D. medalla de honor de 1862.

Este aceite de un olor agradable y de un sabor azucarado, es el único que no tiene gusto ni olor de pescado. Objeto de numerosos dictámenes científicos y médicos, este medicamento que goza en Francia de un buen éxito, tan raro como merecido, es receitado diariamente por los principales médicos de los hospitales de Paris.

EL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DESINFECTADO FERRUGINOSO, se emplea con el mejor éxito en las enfermedades, que necesitan el uso del aceite de hígado de bacalao, se hallan acompañadas de sebilidad y atonia.

DEPOSITO en Gijon D. Antonio R. San Pedro.